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ATA DA 134ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 26 (vinte e seis dias do mês de setembro do 
ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 9h30, no Centro de Referência de Álcool, Tabaco e 
outras Drogas-CRATOD, Rua Prates, 165 – Auditório “Luizemir Wolney de Carvalho Lago”, 
nesta capital. Reuniram-se os conselheiros titulares/suplentes (cujas assinaturas constam 
da lista de presença) : Marcelo Ribeiro (Presidente- CRATOD),  Vera Lúcia Bagnolesi (SJC), 
Nubia Elias Santos (SES),  Rosana Frajzinger (CRATOD), Capitã Ana Paula Benevenuto 
(PROERD), Margaret Cruz (SEE),   Edison de Almeida (FDE),  Márcia Rebellato e Ana 
Paula Forli (aguardando publicação DO) - (SEFAZ),  Juliana Pinheiro Spioni (SE), Iliria Ruiz 
Pilissari (SECEC), Silvana Maieski (COED), Iracema Costa Jansson (SAP), Valéria de 
Camargo Duarte (SEH), Wolker Volanin Bicalho (PGE),Florentina Dalia Resende (FUSSP), 
Renato Filev (CEBRID), Mariana Verpa Sanches e José Gilberto Prates (GREA), Alexandre 
de Souza Gama (UNIAD),     Débora Gomes de Melo dos Santos Medeiros (LEIPSI), José 
Manoel Bertolote (UNESP), Regina Tuon (ABRAMD),  Joana Indjaian Cruz (ACT), Miguel 
Tortorelli e Ronaldo Rissetto (FEAE), Pablo Andres Kurlander (FEBRACT), Bruno Logan 
Azevedo(REDUC),  Maria Cristina Mazzaia (COREN), Rafael Gomes Mariano (CRF), 
Tatiana Regina Criscuolo (CREMESP- aguardando publicação DO), Marta Elena Reis e  
Aline Moreira da Silva (CEFATEF),Joyce Rososchansky Markovits (OAB), Fernanda de 
Medeiros Carvalho de Castro (DPF),   Lisiane Cristina Braecher (MPF), Mateus Oliveira 
Moro (DPESP) , Guilherme Athayde Ribeiro Franco (MPESP) e Décio Peroni Ribeiro Filho 
(SMDHC).  
Justificaram: Jurema Reis Correa (FDE), José Henrique Cabral (SEFAZ), Sérgio Ricardo 
Ruiz Bassitt (SAP), Ademar Bueno da Silva Junior (SDE), Ilham El Marrawi (REDUC), 
Marcelo de Mesquita Spinola e Mauro de Mesquita Spinola (FPA), Anna Carolina Martins 
Silva (COREN) e Amouni M.Mourad (CRF. 
Sem justificativa: Francisca H.de Oliveira e Maria Alice Pollo Araujo(IMESC), Vera Maria 
de Marco Felicissimo e Ana Lucia Karasin(F.CASA), Vanessa Camargo G. da Silva e 
Luciana Raguzza (CVS), Alexandre Prado Avilez e Thiago Prado Magno(DENARC), Luiz 
Carlos Freitas Magno e Ruy de Mathis (APCD), Lucia Decot Sdoia (IPH),  
Ouvintes: Teresinha Morais da Silva (será representante da Educação), Carla Regina Silva 
(SEDS), Marcela Rodella (SEDS), José Simões Duarte (Ferraz de Vasconcelos), Antônia 
Levy, Gerson Pires e Paulo Bueno (ALESP) e Otavio da Costa (AE). 
 
Observação: 1) Conselho Regional de Psicologia solicitou sua retirada do Conselho (oficio 
ADP nº263/18 – 23.03.2018). 
 
CONVOCAÇÃO 
São Paulo, 17 de setembro de 2019. 

Em nome do Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 134ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 26 de setembro de 2019, das 9h às 12h, no CRATOD – Centro de 

Referência de Álcool, Tabaco e Outras Drogas, Auditório “Luizemir Wolney Carvalho Lago” -  Rua 

Prates, 165, - Luz, SP, com a seguinte pauta:  

1. Aprovação da Ata da 133ª Reunião Ordinária (5’) 

 
2. Informes: (10’) 

 
a) Aniversariantes; 
b) Encontro de Presidentes Estaduais sobre Drogas; 
c) IX Encontro de Conselhos Municipais sobre Drogas do Estado de São Paulo; 
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d) Nota Técnica e de Apoio – Governador do Estado de São Paulo; 
e) Nota Técnica CONAD; 
f) Nota Técnica – posicionamento aos cigarros eletrônicos 

 
3. Política Estadual PL 783/19; 

4. Estruturação dos grupos de trabalho incluindo composição, metodologia e cronograma. 

Vera Lucia Bagnolesi 

Secretária Executiva 

Atenção: Conforme o Regimento Interno do CONED-SP –  

Art.14 - § 3º - O membro titular e seu suplente, ausentes por 4 (quatro) vezes, de forma injustificada, ou por 6 

(seis) vezes, ainda que justificadamente, no mesmo ano, terão sua substituição solicitada ao órgão ou entidade 
que representam. 

§ 4º - A entidade competente será notificada acerca da ausência de seus representantes (titular e suplente) nos 
seguintes casos: 

a) ausência injustificada por 2 (duas) vezes no ano letivo dos membros titular e suplente;  

b) ausência, justificada ou injustificada, por 3 (três) vezes no ano letivo por parte dos membro titular e 
suplente 

c) ausência por 4 (quatro) vezes, de forma injustificada, ou por 6 (seis) vezes, ainda que justificadamente, 
dos membros titular e suplente, no mesmo ano, terão sua substituição solicitada.   

§ 5º - Todas as ausências serão consignadas em ata.  

§ 6º - As justificativas deverão ser apresentadas, por escrito, em até 2 (dois) dias úteis após a reunião a que se 
referirem. 

O Presidente abriu a reunião cumprimentando a todos e passando para a aprovação da Ata 
da 133ª Reunião ordinária e pergunta se pode ser aprovada. APROVADA POR TODOS 
(considerando sempre o quórum mínimo). Marcelo anuncia os aniversariantes do mês de 
outubro:  
02/ Deborah Bittencourt Malheiros - SJC 
09/ Fernanda de Medeiros Carvalho de Castro - DPF 
13/ Ilham El Maerrawi – REDUC 
20/ Jefferson Nogoseki de Oliveira – SE 
23/ Ademar Bueno da Silva Junior – SDE 
27/ Fernanda Ribeiro Alves Bezerra – SMDHC 
30/ Tatiana Regina Criscuolo - CREMESP 
Verinha pede a palavra e anuncia o falecimento do membro suplente do Conselho 
Ronaldo José da Silva (S.D.Economico) falecido naquela manhã e que o velório e 
enterro será no Cemitério da Vila Formosa. Marcelo cita os novos membros do 
Conselho e solicitou que se apresentassem: Tatiana Criscuolo do CREMESP, Ana 
Paula Forli da Secretaria da Fazenda e Teresinha Moraes da Silva (SEE). Margaret 
pede a palavra e diz que está se despedindo pois retorna para a FDE e a Teresinha 
ingressa no lugar dela. Se coloca à disposição de todos. Verinha cita que com 
referência a troca de conselheiros o oficio deverá ser encaminhado no dia seguinte para 
o Gabinete. Marcelo comunica sobre o Encontro de Presidentes Estaduais que 
aconteceu em Curitiba. Cita que conheceu a particularidade de cada conselho e diz que 
eles têm mais atribuições do que nós. São mais fortes junto as maquinas 
governamentais. Diz que é preciso pensar sobre isso. Citou que o Secretario da SENAD 
esteve presente na reunião deles. Houve manifestação que os estados sejam regidos 
por políticas estaduais. Diz que redigiram um documento. Fala que a ideia é ter um 
Encontro em São Paulo próximo ao FreeMind (a pedido deles). Marcelo passa para o IX 
Encontro de Conselhos Municipais sobre Drogas do Estado de São Paulo que 
acontecerá em Botucatu. A programação deverá sair do GT que será formado. Fala que 
a Nota Técnica de apoio ao Governador foi recebida e colocada no facebook e site. Com 
referência a Nota Técnica Ante a Publicação do Decreto Presidencial n. 9.926, de 19 de 
julho de 2019 fora enviada e recebida. Agora já podemos colocar no facebook. 
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Guilherme Athayde pede a palavra para falar sobre Cigarros Eletrônicos. Diz que 
devido a casos ocorridos e depoimentos de pneumologistas que indicam que não devem 
ser utilizados. Pergunta se é tema para o CONED e se sim emitir uma Nota Técnica 
sobre a questão. Vários membros emitiram suas considerações (Guilherme, Mariana, 
Regina, Debora, Lisiane, Ronaldo, Joana, Moro, Marcelo, Renato, Sandra 
(CRATOD) e Tatiana. Foi de consenso que este é um tema do CONED e que os 
membros deveriam ter maior conhecimento sobre a questão. A proposta foi de que na 
próxima reunião seja feita uma mesa com especialista da área. Sandra (CRATOD) 
informe que o Deputado Rafael Zimbaldi já está propondo uma alteração na Lei do 
Tabaco acrescentando a proibição do uso de narguilé e cigarros eletrônicos em 
ambientes fechados. Marcelo passa a palavra para Dr.Bertolote que diz que a OMS 
esta tratando da CID 10 que passa para CID 11. Diversos capítulos da CID na área de 
transtornos mentais e diz que são 9 classes de psicoativos NA CID 11 serão 18 tipos. Ira 
enviar aos membros do CONED um questionário para avaliação da nova CID. Verinha 
pede a palavra e diz que não havia mencionado também a perda da ex conselheira 
Pamela Leonardo. Décio assume a fala para comunicar a 7ª Conferência Municipal 
sobre Drogas que será nos dias 25 e 26 de outubro na Câmara Municipal. Fala que 
antes da Conferência ocorrerão 9 Pre Conferências no município. Maiores detalhes 
estão no site da prefeitura na Secretaria de Direitos Humanos. Cita a todos que em maio 
foi decretada a Politica Municipal sobre Drogas. Marcelo diz que a respeito da 
solicitação do Moro (uma pauta), conversará com ele posteriormente. Chama para mesa 
a assessoria do Deputado Heni Cokier: Antônia e Paulo. Marcelo diz que solicitou para 
que a assessoria do Deputado viesse explicar como foi a aprovação do PL 783 que trata 
da Política Estadual sobre Drogas do Estado de São Paulo. Antônia diz que tem uma 
boa notícia. A Política foi aprovada na assembleia. Ela diz que o PL foi aprovado sem 
alterações e que as indicações apontadas pelo CONED não entraram para as 
modificações. Fala que estas alterações poderão ser colocadas no Decreto de 
regulamentação. Paulo fala que foi uma vitória e foi rápida. Diz que houve um trabalho 
concentrado por parte do Deputado e assessoria. Diz que a aprovação foi total. Cita que 
foi feito um projeto possível. Recebeu do CONED várias sugestões de alteração do 
texto. A maioria delas foi acatada pela relatora na Comissão de Justiça. Porém o 
presidente da assembleia chamou o deputado e diz que o Projeto dele ia ser pautado 
pois a maioria da assembleia estava aprovando seu projeto. Ponto positivo: projeto 
aprovado com rapidez. Ponto negativo fez com que todas as sugestões caíssem. Diz 
que todas as comissões se reuniram e mais de 30 parlamentares analisaram o projeto e 
este foi aprovado na plenária. Diz que agora o projeto vai para sansão do Governador. 
Após ele receber terá quinze dias para: sancionar integralmente, sancionar parcialmente 
ou vetar total. Sugere que no Decreto de regulamentação o CONED coloque suas 
sugestões. Falta agora a sansão do Governador e nesse passo pedimos o apoio do 
CONED e estamos falando com as secretarias para apoiarem e sensibilizar o 
Governador para aprovar o decreto. Antônia diz que parece fácil, mas não é. Ela já viu 
vários projetos serem vetados pelo governador. Lisiane pergunta o que falta agora. 
Marcelo diz que sem ressentimento, mas não fomos ouvidos e pergunta: Qual é o 
nosso papel agora? Paulo diz que o PL está na assembleia e vai sair com texto final 
para o gabinete do governador e deve ainda passar pela PGE, Governo.  Diz que o 
Governador ouve a PGE mas não acata direto. Fala que a sansão é política. Achamos 
que não há inconstitucionalidade. O único ponto pode ser o fundo. Para aprovar é 
preciso pressão política. Diz que estão visitando as secretarias pedindo apoio. Diz que 
não foi usado as recomendações do CONED não porque não quiseram, mas sim pela 
oportunidade da aprovação na ALESP. Paulo fala que se o PL for sancionado, pode ser 
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feita alteração posterior. Debora diz que temos que pensar políticas. Diz que os 
problemas que enfrentamos na área, não é por falta de lei. Temos que nos colocar como 
técnicos e políticos. Temos que ter uma comissão de Relações Institucionais e um dos 
pontos é acompanhar o que acontece na ALESP na área. Paulo (ALESP) diz que esta 
questão de acompanhar o legislativo é essencial. Marcela diz que representa a COED. 
Diz que acompanharam o PL e fizeram sugestões e não foram contempladas. Acha que 
o importante é que a Lei foi aprovada em 5 pilares. Diz que a questão do fundo é 
urgente. Moro diz que enviamos sugestões e não foram acatadas. Sendo assim não 
deveríamos nos manifestar. Se for para se manifestar seria pelo veto total. Lisiane 
concorda com a fala do Marcelo. Paulo (ALESP) diz que ouve consenso de não se 
colocar alguns itens como por ex citado pelo Moro sobre Moradia. Reafirma que foi feito 
o possível e não o ideal. Se fosse o ideal o projeto levaria muito tempo (anos). Diz que 
trabalhou para colocar as questões enviadas. Moro fala que não houve participação da 
sociedade, não houve audiência pública. Paulo diz que não, fizemos tudo dentro do 
possível. Marcia fala que existem outros fundos. Precisamos concentrar forças para 
conseguir o fundo. Wolker fala que a posição do legislativo já foi tomada o que temos 
que debater e colocar em votação, mas não acho que seja o momento para não tomar 
decisão precipitada. Talvez uma reunião extraordinária para saber se o “possível” do 
projeto é interessante para o CONED e a partir da conclusão elaborar manifestação. 
Explica que o veto pode ser tanto político como jurídico. Temos que decidir enquanto 
conselho o que queremos, qual nossa posição. Marcelo diz que vai na linha do Wolker. 
O poder legislativo tomou uma decisão. Com calma temos que entender a lei do ponto 
de vista técnico. Diz que não fomos ouvidos republicanamente. Diz que os assessores 
só vieram ao Conselho pelo nosso chamado. Deveríamos ter participado da redação. 
Diz que fomos destratados por várias vezes, na redação, não fomos ouvidos. Soubemos 
da aprovação via imprensa. Diz que faltou o Deputado e sua assessoria nos procurar no 
tempo correto. Antônia diz que fomos procurados pelo Governo do Estado (pela 
COED). Marcelo intervém e diz que o CONED tinha um Decreto sobre a Política 
correndo pelas secretarias. Cita que o Conselho tirou o decreto de circulação para que a 
Lei continuasse. Antônia disse que ouviu o COED e ele participou. O Coordenador 
esteve com eles por várias vezes e mais a SENAD e SENAPRED e Dr. Ronaldo 
Laranjeira e Arthur Guerra. Antônia diz que ouviram o executivo talvez uma falha nossa 
em não ouvir o CONED. Verinha sugere que na construção da regulamentação se 
aprovado o PL seja construído um grupo de trabalho diverso. Paulo pede que não se 
destrua o trabalho que foi feito. Para que o Governador não vete. Ainda poderemos 
trabalhar na Lei. Agradece a todos. Marcelo fala que foi montado um grupo de whats 
entre os presidentes de COMADs para que se melhore a comunicação. Como falei 
anteriormente a pauta que Moro nos enviou conversarei com eles logo após. Marcelo 
passa para os Grupos de trabalho. Cita sobre a estruturação. GT Regimento Interno, GT 
CTS. Verinha explica que a Vanessa da CVS coordena este grupo e só volta assim que 
Vanessa retornar ao trabalho para revisão e encerrar o manual. Lisiane pergunta sobre 
o Manual. Verinha explica que as alterações referentes a nova Política já foram 
alteradas e que agora só falta a mudança da CVS (portarias novas). Explica que a 
demora foi em razão da COED ter segurado por algum tempo o manual porque não 
sabiam se deveriam ou não participar do mesmo. GT Estruturação e Capacitação de 
COMADS, GT Editorial e GT Relações Institucionais.   Marcelo propõe realizar uma 
reunião extraordinária para divisão dos grupos. Marcelo fala sobre o PL783. Wolker, 
Lisiane (fala sem microfone) se manifestaram sobre o mesmo.   Debora sugere a 
realização de uma reunião extra com planejamento estratégico (definir o que queremos), 
a divisão de grupos e o encaminhamento sobre o PL 783. Guilherme Athayde sugere 
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que se envie ao governador um oficio encaminhando a nossa Nota Técnica para auxiliá-
lo em sua decisão. Após colocar na mídia. Marcelo concorda com a ideia de 
Planejamento estratégico para fortalecer o Conselho. Marcelo coloca em votação: 

1) Realizar reunião extraordinária para divisão dos Grupos de trabalho – 
APROVADO POR TODOS. 

2) Encaminhamento de oficio para o Sr. Governador anexando nossa Nota Técnica 
referente do PL 783 – APROVADO PELA MAIORIA – Um voto contra da PGE. O 
Presidente encerra a reunião agradecendo a participação de todos. Na qualidade 
de secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, a qual segue por mim 
assinada e pelo Presidente. 

 
 
                                                São Paulo, 26 de setembro de 2019.  
 
 
 

 
 
 Marcelo Ribeiro de Araújo                                                              Vera Lucia Bagnolesi 
Presidente                                                                                          Secretária Executiva   


